

Заметка
УДК 377:394.46
doi: 10.46684/2687-1033.2024.3.351-353

Филиалу Самарского государственного университета путей сообщения в г. Ртищево – 55 лет

Note

The branch of Samara State Transport University in Rtishchevo is 55 years old

В соответствии с указанием Министерства путей сообщения от 11.06.1969 и приказом начальника Приволжской железной дороги от 16.06.1969 на станции Ртищево был организован Ртищевский техникум железнодорожного транспорта с дневной формой обучения.

11 июня 1969 г. техникум приобрел статус самостоятельного учебного заведения с дневной формой обучения. За считанные месяцы были подготовлены учебные классы, сформирован коллектив педагогов, создан необходимый фонд учебной литературы. С 1 сентября 1969 г. началась подготовка специалистов — первые 120 студентов техникума учились на двух отделениях: «Эксплуатация железнодорожных дорог» и «Строительство и эксплуатация путевого хозяйства».

Первый выпуск молодых специалистов состоялся в 1972–1973 г.

В 1988 г. в техникуме открыто заочное отделение по специальности «Эксплуатация железнодорожных дорог». А в 1989 г. в техникуме открыто заочное отделение, осуществляющее подготовку по специальностям: «Строительство железнодорожных дорог, путь и путевое хозяйство», «Организация перевозок и управление на железнодорожном транспорте», «Техническое обслуживание подвижного состава железнодорожных дорог».

Обучение по специальности «Техническое обслуживание, эксплуатация и ремонт тягового подвижного состава» началось в 1990 г. (подготовка по данной специальности велась до 1996 г.), по специальности «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» — в 2001 г.

С 2009 г. приказом Федерального агентства железнодорожного транспорта (Росжелдор) № 206 от 04.07.2007 техникум стал филиалом Самарского государственного университета путей сообщения в г. Ртищево (филиалом СамГУПС в г. Ртищево). Директор филиала — С.А. Манаенков.

С 2009 г. филиал дал путевку в жизнь почти двум тысячам студентам по специальностям 23.02.01 «Организация перевозок и управление на транспорте (по видам)», 23.02.06 «Техническая эксплуатация подвижного состава железнодорожных дорог», 08.02.10 «Строительство железнодорожных дорог, путь и путь-

евое хозяйство», 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)». Свыше двухсот человек окончили техникум с «красным» дипломом.

В настоящее время обучение в филиале осуществляется по четырем специальностям: «Организация перевозок и управление на транспорте (по видам)», «Строительство железнодорожных дорог, путь и путевое хозяйство», «Техническое обслуживание подвижного состава железнодорожных дорог», ведется подготовка специалистов по специальности «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)». Контингент студентов филиала составляет около 600 человек.

Имеются пять компьютерных классов, в которых организовано изучение не только предметов «информатика» и «информационные технологии», но и проводятся занятия по общеобразовательным и специальным дисциплинам. В корпусе учебно-



Директор филиала С.А. Манаенков



Встреча с работодателем

производственных мастерских оборудованы токарный, слесарный, сварочный цеха.

В 2020 г. по программе взаимодействия ОАО «РЖД» с университетскими комплексами железнодорожного транспорта до 2025 г. установлен имитационный тренажер ДСП/ДНЦ, что стало прорывом в обучении оперативного персонала по специальностям хозяйства перевозок. Имитационный тренажер представляет собой программно-аппаратный комплекс, позволяющий моделировать работу диспетчерского участка, железнодорожных станций, устройств электрической централизации на станциях, блокировки на перегонах и движения подвижных единиц.

В 2022 г. в учебных мастерских осуществлена частичная модернизация станочного оборудования.

За период 1969–2023 гг. в техникуме подготовлено свыше 8000 специалистов очной и заочной форм обучения, работающих на предприятиях железнодорожного транспорта России и стран ближнего зарубежья. Многие из них прошли славный трудовой путь, приобрели опыт практической работы, занимают руководящие должности.



Движение Первых – обучающиеся филиала СамГУПС в г. Ртищево

Филиал располагает отличным спортивным залом, имеется актовый зал на 240 мест, благоустроенное общежитие на 100 мест, большая библиотека с читальным залом, с фондом свыше 33 тыс. экземпляров научной, учебной, методической и художественной литературы. У обучающихся есть возможность пользования электронными библиотеками BOOK.ru, Юрайт, УМЦ ЖДТ, Лань.

Учащиеся филиала СамГУПС в г. Ртищево ежегодно принимают участие и становятся победителями в областных, региональных, всероссийских и международных конкурсах и конференциях (региональная научно-практическая конференция студентов «Шаг в мое профессиональное будущее», ежегодная Международная научно-практическая конференция «Студент-Наука-Техника»; Международная научно-практическая конференция «Студенческая наука в цифровом мире», Международная научно-практическая конференция «Молодежь. Наука. Транспорт», смотр-конкурс «Будущие железнодорожники России» и др.).

В 2014–2015 гг. студенты демонстрировали свои проекты на Молодежном форуме ПФО «iВолга», в 2017 г. представляли филиал СамГУПС в г. Ртищево на Всероссийском молодежном образовательном форуме «Территория смыслов на Клязьме» в смене «Молодые специалисты транспортной области».

Начиная с 2018 г., обучающиеся филиала принимают участие в вузовских, межвузовских чемпионатах WorldSkills Russia (Молодые профессионалы) и имеют в своей копилке серебряную и бронзовую медали.

Ежегодно филиал СамГУПС в г. Ртищево участвует во Всероссийской олимпиаде дипломных проектов студентов образовательных учреждений Росжелдора.

Преподаватели филиала СамГУПС в г. Ртищево представляют на научно-практических конференциях свои доклады, которые публикуются в сбор-



Всероссийский конкурс профессионального мастерства «Молодые профессионалы железных дорог – 2024»

никах международного, всероссийского, регионального и межрегионального уровней. Педагоги не раз становились победителями и призерами смотров-конкурсов профессионального мастерства Росжелдора.

В течение учебного года работают спортивные секции по мини-футболу, баскетболу, настольному теннису, силовой подготовке, проходят спортивные соревнования.

Студенты техникума прочно держат первенство города по настольному теннису, легкой атлетике, гиревому и другим видам спорта, входят в состав команд, защищающих честь города и района на областных соревнованиях.

В настоящее время в коллективе филиала 32 работника, которые ведут преподавательскую деятельность: среди них 12 человек имеют высшую, 7 — первую квалификационные категории.

Педагогический коллектив техникума, решая задачу подготовки квалифицированных специалистов отрасли, уделяет большое внимание формированию личности будущего специалиста.

В техникуме работают кружки технического творчества и художественной самодеятельности, ведется большая работа по патриотическому, эстетическому, нравственному, правовому воспитанию обучающихся.

Студенты техникума — неоднократные призеры смотров, конкурсов, фестивалей различного уровня: областного конкурса «Студенческая весна», фестиваля «Студенческая весна СамГУПС», смотра-конкурса хореографических коллективов «Танцующий город» и др.

Вокальную студию «Раздолье» хорошо знают на фестивале казачьей культуры, который ежегодно

проводится в городах Балашове и Саратове («Казачий разгуляй на Хопре», «Казачий кренделя»).

С 1999 г. в техникуме ведется работа по подготовке кадров массовых профессий: повышение квалификации и профессиональная переподготовка по профилю основных профессиональных образовательных программ филиала вуза.

За период с 1999 по 2022 г. прошли обучение и переподготовку по дополнительному профессиональному образованию 9000 человек.

Ежегодно студенты филиала проходят практику по профилю специальности на предприятиях Юго-Восточной и Приволжской железных дорог, а после получения специальности трудятся на предприятиях ОАО «РЖД» и в других отраслях.

Многие выпускники после окончания обучения в филиале продолжают учебу в высших учебных заведениях отрасли. Так, например, с 2021–2022 гг. у выпускников филиала появилась возможность получения высшего образования по программе «4+3» на базе СамГУПС.

В числе преподавателей есть и бывшие выпускники техникума, закончившие высшие учебные заведения и связавшие свою жизнь с преподавательской деятельностью.

В 2024 г. филиал отмечает свой 55-летний юбилей. Сегодня учебное заведение занимает достойное место среди образовательных организаций Саратовской области и готово к решению новых задач по подготовке высококвалифицированных кадров для Юго-Восточной железной дороги и транспортной отрасли в целом.

Пресс-центр СамГУПС